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BREVET PROF ESSIONNEL DES METIERS DE LA PIERRE
EPREUVE E1

Partie écrite
Etude, préparation et suivi d'un ouvrage

DOSSIER CORRIGE

Ce dossier Comprend 11 pages:

-Partie technologique feuilles 2 /112 8/ 11

/ 35 Points
-Partie artistique feuilles 9 /11 et 10/ 11 / 30 Points
-Partie scientifique feuille 11/ 11 / 15 Points
. Sous Total /80
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MISE EN SITUATION: Lam

unicipalité de Saint Ama

nd de Boixe souhaite restaurer I'ancienne abbaye. Votre entreprise a été sélectionnée pour les travaux de
restauration et de construction LOT N°1,
Dossier Technique, |Lecture de plan: Description succincte et Type de I'opération:
feuille 2/16 cohérente de l'opération et
et 'ensemble des |1/ 0Op vous demande de décrire succinctement le type de de son environnement. Le chantier consiste en lg restauration des bitiments abbatlaux, classés
documents l'opération, sa situation et le milieu urbain dans lequel 1e
graphiques. projet s'insére.

monuments historiques sur la liste de 1840

» et réutilisation en centre /0,5
d'interprétation de I'art roman.

Situation:
!

Les batiments abbatiaux et le cloitre,

sont situés 4 Saint Amand de Boixe en 0.5
Charente.
Milieu urbain dang lequel s'inserit 1e projet:
Au centre du petit bourg, 3 proximité de la mairie, /0,5
| — - S
{Dossier Technique, |2/ Sur quelle période s'échelonnent les travaux de votre /1
feuille 15/16. entreprise? Réponse exacte D'octobre 1995 3 aoiit 1 99¢

,’ Dossier Technique, |3/ Afin de préparer au mieux les travaux de restauration, Les orientations Fagade c6té Parc: Sud-Ouest (ou SU]))
| documents On vous demande: geographiques sont Justes
!f graphiques, - De rechercher l'orientation des facades: Fagade c6té Clojtre: Nord-Est (ou NORD)
- Co6té Parc
|

- Coté Cloitre

- D'expliquer les abréviations suivantes figurant sur les

Significations exactes CF Conduit de Fumée
plans:
-CF HSP: Hauteur Sous Plafond
- HSP
- HNB HNB:
- EP

Hauteur N ominale de Baie

EP: Eaux Pluviales
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On donne On demande Critéres d'évaluations Réponses Baré¢me
R -
Dossier Technique, |4/ La refection des enduits nécessite pour le choix de Les dimensions sont Rez de cloitre:  +/- 0,00 /0,5
feuille 9/16. I'échafaudage de trouyer les cotes de niveaux suivantes: exactes
L'étage: + 277 /0,5
- Rez de cloitre
- L'étage Les combles:  + 617 /0,5

- Les combles
- Le faitage

/0,5

Le faitage: + 979

|

;Dossier Technique,
|CCTP: feuilles 5/ Selonle C.C.T.P, ce chantier nécessite l'utilisation de Réponses exactes
f 10/16 a 14/16. différents types de pierres neuves. Lesquelles?

Pierre de Saint Vivien et Pierre de Chauvigny

|
i
!
i
!
I
i
i

|

i

[ .
|

: 6/ A quelle famille de roches appartiennent-elles?

| Faire appel aux

| connaissances

; générales
t

Famille des roches Sédimentaires

-

7/ Citez les deux autres familles de roches et expliquez leurs
formations?

Réponses justes et
cohérentes

~Les roches ignées formées par le refroidissement et Ig consolidation dy magma
(roche en fusion).

/2

|
i
|
|
!
I
|

- Les roches métamor hiques provenant de roches solides ou fluides
préexistantes recristallisées par I'action de la chaleur, de ]a pression.
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f donne On demande Criteres d'évaluations Réponses Barcme
Faire appel aux 8/ Certaines pierres d'une partie de la galerie du cloitre sont | Le calepin d'appareil est
connaissances trés endommagées et devront étre déposées. conforme aux conventions /4
générales On vous demande d'¢tablir le calepinage complet de la de numérotation.
section de fagade ci-contre:
BAT BAZ “BA3 BA4 BAS
1/12 2/12 3/12 4/12
1/11 2/11 3/11
(2 o
CL ‘
110 B2 \ g B2 210 B3 B3 _laro
CGCG |\ cL / ccDh CCG CCD
B1 | B2y B2 | B3 B3
CSD_| CSG c/sg CSG CSD
S1 S2 S3
I l | [
C1 C2 C3
F1/6 F2/6 F3/6
F1/5 F2/5 F3/5
F1/4 F2/4 F3/4
F1/3 F2/3 F3/3
F1/2 F2/2 F3/2
e ——e— f =
( )
B | . B2 B3
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On donne On demande Cntéres d'évaluations Réponses Baréme
. Emprise bloc capable: dessiné sur la feuille 4/11 du Dossier Réponse
9/ Larénovation de la fagade nécessite la taille de plusieurs |{Réponses exactes /1
Dossier Technique, |pierres en pierre de Saint VIVIEN.
feuille 7/16. Dimensions de la pierre A:
Représentez, sur la feuille précédente, I'emprise optimisée du /1
Dossier Réponse, |bloc capable de la pierre repérée A sur la feuille 7/ 16. Dimensions sont
feuille 4/11. correctement reperées Repére longueur largeur Hauteur (lit) Volume
Faire appel aux Donnez ses dimensions en métres. _
connaissances A 0,840 0,500 0,860 0,361 m*
générales
AT'aide du CCTP, retrouvez sa masse volumique. la masse volumique est
exacte
Calculs exacts avec détail : ,
Calculez sa masse en kg. des calculs Masse volumique de la pierre de'Saint VIVIEN: 2100 kg/m’ /1
Calcul de la masse de la pierre A:
/1,5
| m = 2100 x 0,361 = 758 Kg
10/ Aprés avoir remplacé les pierres défectueuses, vous vous La confortation interne des magonneries par injection ou coulis.
apercevez que la magonnerie existante est instable. Réponses cohérentes et /1
realiggbles Les coulis et injections sont des mortiers ou des laits 2 base de liants de chaux
Dossier Technique, |Quelle solution préconise I'architecte pour la consolidation naturelles (adjuvantés ou non) gichés assez liquide.
CCTP interne des magonneries ?
L'injection de coulis se fait au moyen de trous inclinés a espacements réguliers
dans les joints de magonneries soit par gravité soit sous faible pression. 2
Expliquez briévement la méthode et son objectif. Son objectif est de ficher les pierres, de réhomogénéiser les maconneries,
d'obturer ainsi les vides qui se sont créés au cours du temps et donc d'augmenter
la résistance du mur.
BP METIERS DE LA PIERRE SESSION
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- On donne On demande Critéres d'évaluations Réponses Baré¢me
Faire appel aux 11/ En vue de la restauration des baies de la galerie du Réponses exactes Sur croquis ci-dessous
connaissances cloitre, on vous donne un étaiement utile 4 la dépose ou a la /3
générales pose de certaines pierres.
Donnez le nom des éléments repérés par les fleches.
Poincon.
Couchis “
Arbaletrier
Vaux
N v
Entrait. Contrefiche.
BP METIERS DE LA PIERRE SESSION
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On donne On demande

\\\‘_\\‘\\
Critéres d'évaluations Réponses Baréme

11711 est prévu dans les travaux de restauration de la galerie du |La décomposition des
cloitre des blocs dont les dimensions sont: calculs est logique,
rationnelle, exacte et
exploitable.

Volume du bloc brut:
0,80 x 0,70 x 0,50 = 0,280 m?

80cm x 70em x S0cm

Coiit du bloc brut:

/5

On vous demande de chiffrer le prix de revient TTC d'un
voussoir fini et posé sachant que:

0,280 m*x 500 E ht/m’= 140 Euros

Coiit du Sciage:

-Prix du bloc brut livré:

500 curos h/in? 2x(0.80x0,5)+2x (0,70 x 0,5) + 25 (0,70 x 0,8) = 0,80 +0,70 + 1,12 = 2,62 m2

2,62 m?x 100 E ht/m?2 = 262 Euros

-Prix du sciage (6 faces a scier): Coiit de Ia main d'oeuvre:

100 euros ht/ mz-

32 E/h x 8h =256 Euros

Coiit de revient total du voussoir finj et posé:

-Prix de la main d'oeuvre:

14042624 256 = 658 Euros

32 euros ht/h

~Temps d'exécution pour Ia taille et 1a pose du voussoir: Valeur des frais généraux + marge commerciale:

8 heures

20% de 658 = 131,60 Euros

Prix de vente hors taxe du voussoir :

-Frais généraux + marge commerciale de votre entreprise:

058 + 131,60 = 789,60 Euros

20% du coiit de revient

Prix de vente TTC du voussoir :

-Taux de TVA applicable i ce jour:

19,6% 789,60 x 1,196 = 944,36 Euros
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12/ La mise en place de pierres durant 1a restauration de la = | Leg risques a éviter sont
galerie du cloitre nécessite l'utilisation d'élingues. identifiés.

Faire appel aux
connaissances
générales

Faire appel aux
connaissances
générales

SUJET NATIONAL

On vous demande de citer les recommandations et leg
mesures de sécurité concernant leur utilisation.

—_—

13/ Quels sont les trois points principaux qu'il faut respecter |Ré
dans la conduite a tenjr face & un accident?

T

ponses cohérentes

Etude, préparation et suivi d'un ouvrage

Réponses

- S'assurer que les points de fixation sont disposés convenablement par rapport
au centre de gravité du bloc et que ses points ne puissent pas glisser.

- Les élingues doivent étre protégées contre les effets de 1a chaleur, des produits
corrosifs (acides, décapants, ciments, etc.).

- Toute élingue souillée Ou imprégnée de produit doit etre lavée a I'eau froide
apreés usage (voir instruction du fabricant).

- Les élingues seront stockées a I'abri des intempéries, du soleil et autres sources
de rayons ultraviolets,

- Protéger

- Alerter

- Secourir

BP METIERS DE LA PIERRE SESSION
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/3
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Correction

Baréme

Exercice 1
1) P=m x g=500 x 9,81 =4 905 N /1
2)  M(Fi)=F,xd=4905x3=14715N.m /1
3)  IM(FE)=M(F,) d’ou Fp= 14715/2,50=5 886 N /2
4) Tableau des caractéristiques des forces s’exercant sur la barre.
Force s PO.I ot ) ’ I’)r01'te Sens Valeur
d’application| d’action
Fy A verticale vers le bas 4900 N /1,5
FI; B horizontale vers la gauche 5000 N /1,5
F, 0 /0,5
‘ 5y | Tracé du dynamique des forces.
1
i
F, —
o Fu /1,5
y
Fo =7700N F,
& |
R N A dot  F, =\/4900% +5900% ~ 7700 N /1
Exercice 2
Fg/Sg=Fp/Sp dou  Fy=400/2 x30=6000N /2
Exercice 3
1) CaCO; ———» CaO + CO, /1
2) M(CaCO;) = 100 g/mol
Dans 20 kg de CaCO;, il y a 200 mol de CaCO;.
Si 200 mol de CaCO; disparaissent alors il apparait 200 mol de CaO. /2
M (CaO) = 56 g/mol
200 mol de CaO aune massede: 200 x 56 =11200g=11,2kg
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